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Contemplaţiune asupra Uniunei.
Din incidentul pregătirilor ce le 

fac Ungurii din Cluşiu spre a serba 
aniversarea a cincî*<]ecea a decre
tării uniunei Transilvaniei cu iŢâra 
ungurésca de cătră dieta feudală 
din Cluşiu, în mijlocul protestelor 
majorităţii covârşit0re a poporaţiu- 
nei Ardealului, organul lui Max 
Faik, fratele de cruce al lui Tisza 
Kalman şi a lui Banffy, după o mică 
introducere istorică fórte tenden- 
ţi0să, face o contemplaţiune asupra 
situaţiunei în Transilvania —  trei- 
c|9cî de ani după a doua decretare 
a uniunei —  pe care fi reşce o află, 
că în tóté privinţele ar dovedi, că 
uniunea a fost bună şi de folos.

Totuşi găsesce numita íóie şi 
unele puncte íntunecóse, dér i-se 
par numai trecétóre, şi de aceea îşi 
ia aerul de a face pe binevoitorul 
naţionalităţilor nomaghiare. un rol, 
pe care-1 juca odiniórá Francisc 
Deak.

„S’au împlinit —  (Jice „Pester 
Lloydu — în cea mai mare parte 
dej a tote aşteptarile, ce le-a pus 
statul unguresc ca atare şi naţiunea ma- 
ghiarâ în uniune şi nu va fi greu 
se ajungem tot ce mai rămâne de 
făcut în acesta direcţiune.u

„Este numai de regretat, ca na
ţionalităţile nemaghiare şi-au mai 
întărit într’aceea antipatiile în contra 
uniunei —  căci despre ceva mai mult 
abia póte se fiă vorba*.

Ei bine, nu ne-am aşteptat ca 
o fóie atât de duşmană Românilor 
şi chiar şi Saşilor din Ardeal, se fiă 
în stare a face o altă constatare. 
Dér totuşi a trebuit se fim forte 
surprinşi, când —  după ce recunósce, 
că antipatiile Românilor şi Saşilor 
în contra uniunei au crescut —  ace
laşi cjiar vine şi afirmă cu câte va 
rânduri mai jos, că nu s’a împlinit 
nici una din profeţiile pesimiste, ce 
le-au fost făcut Românii şi Saşii după

rescriptul uniunei din 1867; vine şi 
afirmă, că amândouă naţionalităţile 
s’au putut desvolta de atunci după 
pofta inimei „în privinţa naţională şi 
confesională“ şi că „pretinsa maghiari- 
sarett nu i-a putut împiedeca în pro
gresul lor cultural şi economic, pro
gres, care dovedesce mai mult cât 
de nebasate sunt plângerile, că Ma
ghiarii asupresc şi că statul descon
sideră naţionalităţile.

Décá este aşa, se ne spună ma
rele diplomat Max Falk, de unde 
vin antipatiile potenţate în contra 
uniunei, ce le admite?

Ori una, ori alta. Orî a fost 
bună uniunea pentru Români şi Saşi, 
orî nu. Decă a fost bună, de ce 
atâta antipatiă? De sigur, că nu din 
eausa libertăţii celei mari, ce s’a 
dat desvoltării naţionale şi confesio
nale a acestor popóre ale Transil
vaniei. A r fi nefirésca antipatia în 
caşul acesta. Care este deci isvo- 
rul ei?

Cu alte câte-va rânduri mai la 
vale „Pester Lloydtt afirmă, ca acest 
stat, cu tot liberalismul seu (sic!) 
totuşi trebue se stărue In interesul 
esistenţei sale, „ca naţionalităţile se 
nu persiste în nisce nisuinţe, cari 
împiedecă unitatea statului şi liber• 
tatea mişcării puterilor saleu.

Eta deci esplicaţiunea faptului 
surprinzător, că cu tóté nesfirşitele 
bunătăţi, ce pretinde Max Falk, că 
le-ar fi revărsat uniunea asupra Ro
mânilor şi Saşilor din Ardeal, totuşi 
ei nutresc o antipatiă crescândă în 
contra ei.

„Libertatea de mişcare a pute
rilor statului !a Aceste cuvinte ilus- 
trézá în de ajuns situaţiunea reală. 
Ce însemnâză acest soiü de liber
tate alta, decât acea omnipotenţă a 
guvernului, din care isvoresc tóté 
volniciile, nedreptăţirile şi violările 
de drept şi de libertate, de care se 
plâng acum atât de amar înşişi Ma
ghiarii oposiţionali?

Pretinsa libertate de mişcare a 
puterii statului a trebuit se devină 
inse şi mai cdi0să şi mai periculosă

pentru popórele nemaghiare, ér în 
deosebi pentru cele din Transilva
nia, din momentul când conceptul 
„statului ungar ca atare“ şi prin 
urmare şi acela al „unităţii statuluiu, 
nu mai cuprindea totalitatea popó- 
reior lui ca factori constitutivi, ci 
numai pe aşa cjisul „element alcă
tuitor de statw, şi când din momen
tul decretării uniunei şi a legii de 
naţionalitate la 1868 mişcarea pu
terilor statului era dirigeată numai 
de clica dela cârmă, care se identi
fică necontenit cu statul.

Au resimţit destul de amar po
pórele nemaghiare ale Ardealului 
libertatea de mişcare a puterii aces
tei clice, şi plângerile şi protestele 
lor necurmate n’au avut alt motiv, 
decât tocmai sugrumarea succesivă 
a libertăţii lor naţionale şi confesio
nale prin libertatea escesivă a pute
rilor regimului, care pe lângă tóté 
celelalte, a mai adus peste ţâră şi 
pacostea maghiarisării forţate.

De géba să căsnesce dór „Pes
ter Lloyd“ de a înfăţişa streinătăţii 
situaţiunea Ardealului într’o lumină, 
care ar face să reiese nevinovăţia 
regimelor maghiare, căci toţi câţi 
citesc acesta fóie şi au minte ca se 
judece, sciu prea bine din Íntrégai 
atitudine perfidă, ce valóre are afir
marea ei, că Maghiarii nu asu
presc şi că statul nu desconsideră 
naţionalităţile.

Povestea cu „tendenţeie centri- 
fugalett e deja prea usată, decât ca 
se mai facă impresiune asupra cuiva, 
şi cele ce s’au petrecut în dieta un
gară şi afară de ea numai de un an 
ínoóce, este de ajuns, ca se dove- 
déscá ori şi cui pănă la evidenţă, 
ca uneltirile de desnaţionalisare au 
ajuns la culme şi că în adevăr este 
ameninţată în gradul cel mai mare 
nu numai libertatea, ci şi esistenţa. 
naţionalităţilor nemaghiare.

Este deci învederat şi sigur —  
şi acésta trebue se o scie şi cei dela 
foia guvernului — că în astfel de 
împrejurări nemulţămirea naţiunilor 
nemaghiare din Ardeal, nu póte de-

cât se crâscă şi să se mărâscă cjiloie, 
pe câtă vreme nu *>e va pune capSt 
desfrâul libertăţii de mişcare a pu
terilor partidei dominante. Şi acesta
—  ori-ce ar c|ice Dr. Max Falk —  
nu se va pută întâmpla, pănă-ce 
Transilvania nu-şî va avă autono
mia ei.

Cuota şi pactul.
Multă grijă le pricinuesce Ungurilor 

faptul, că situaţia politică încurcată din 
Austria şi incapacitatea guvernului actual 
unguresc, fac aprópe imposibilă resolvarea 
gravei cestiuni a pactului, .eare-i preocupă 
atât de viu. Cu tote că cercurile oficióse 
din Viena n’au renunţat la speranţa de a 
limpecji situaţia şi de a încheia un fel de 
armistiţiu cu partidele din oposiţiă, totuşi 
e greu de admis, ca proiectele pentru pact 
së fiă trecute décá nu prin „B-eichsrathu, 
cel puţin prin comisiunile parlamentului.

Ceea-ce face şi mai multă grijă Un
gurilor este atitudinea comisiunei austriace 
pentru cuotă. Acéstá comisiune a ţinut la
29 Aprilie n. o' şedinţă, în care, conform 
propunerei d-lui Dr. Adolf JBeer, a respins 
proiectul pentru cuotă al comisiunei ungare. 
Comisiunea austriacă s’a pus pe principiul, 
că precum dela 1867 încoce, astfel nici 
acum nu póte primi acea basă de calcu
lare, ce-o recomandă Maghiarii, adecă ve
nitul brut al dărilor directe şi indirecte. 
Comisiunea a mai dat espresiune părerii, 
că ori-ce discuţiunî principiare în scris ar 
fi zadarnice, din care causă se şi crede 
acum, că pe viitor nu se vor mai face 
schimb de nuncii, ci ccmisiunea austriacă 
va propune comisiunei ungare, ca desba- 
terile së se continue verbal.

Atât foile oposiţionale, cât şi cele 
guvernamentale unguresci cred, că nici 
tractările verbale nu vor duce la nici 
un résultat, şi astfel problema resolvării 
cestiunei despre cuotă rèmâne celor douë 
guverne.

Că la ce résultat vor ajunge în pri
vinţa acésta guvernele din Viena şi Buda
pesta — nu se póte prevedé cu po- 
sitivitate. Statorirea proporţiei cuotei este 
una din cele mai dificile probleme, dér 
totodată şi mai urgente, fiind-că fără de

FOILETONUL „GAZ. TKANS.«

Signatura temporisé)
X X I I .

Iubite amice!

La 20 Iunie 1866 ministerul 
Ricasoli era format; el era fôrte dis
pus a da bani şi arme pentru expe- 
diţiuuea lui Garibaldi în Dalmaţia, 
de unde avea së trécâ în confiniile 
serbo-croate şi de acolo val-vértej în 
Ţâra unguréscâ.

Vjsconti Venosta, fost ambasa
dor al Italiei la Constantioopol, luă 
portofoliul afacerilor streine şi La  
Marmora, eşind din minister, con
ducea operaţiunile militare ; opera
ţiuni, cari s’au terminat prost pentru 
Italia în ^iua de 24 Iunie în urma 
victoriei raportată la Custozza de

*) A se vedea N-rii Bl şi 85 a. c. ai „Gaz. 
Trans.“ din 1898,

oştirea archiducelui Albrecht (N. B. 
Corpul de armată, comandat de ar- 
chiducele Albrecht, se compunea în 
majoritate din Români înrolaţi în 
regimentele Baden, Alemann, Stre- 
litz etc.) şi prin înfrângerea flotei 
italiene 1a Lissa, apărată vitejesce de 
colonelul baron David Urs, descen* 
dinte dintr’o vechiă familie română 
boerâscă din Mărgineni în ţâra Fă
găraşului.

La 10 Iulie, după ce armata 
austriacă comandată de mult lăuda
tul general ungur, Benedek, a fost 
total sdrobită la Sadova-K6niggrâtz, 
au început tratativele pentru înche
ierea păcii. Curtea italiană atunci 
s’afla la Ferrara şi prinţul Napoleon 
(Plonplon), ginerele regelui Victor 
Emanuel, era însărcinat de împăra
tul Francesilor, ca să introducă ne
gocierile între Italia şi Austria.

In acel timp se presintă la Bern- 
hardi în Ferrara fiiul mai mare al 
bătrânului vulpoiu Kossuth, cu gând

de-a deschide calea la o întrevedere 
a lui Kossuth père (tatăl) cu ataşa
tul militar al Prusiei, Bernhardi.

Kossuth fils (N. B. Ac(î redactor 
la (Jiarul Egyetértés în Peşta) Zicea, 
că ţinta tată său era de a ruga pe 
generalul Cialdini, care comanda oş
tirea italiană concentrată pe ţărmu
rile rîului Po, ca să trimâtă în Un
garia trupe italiene spre a pune la 
cale revoluţiunea maghiară de mult 
proiectată şi rămasă în adurmire 
(N. B. Puşcă-1 jupâne, că-1 omor eu ! 
După plóie căciulă de óié) fiind-că 
Csáky şi Komaromy au fost inca
pabili de a puté face ceva (N. B. 
Firesce, că n’au făcut nimic; le era 
frică de ciuvică).

Bernhardi sfătuia pe Kossuth 
fils (fiiul), ca să spună lui Kossuth 
père (tatăl) să se adreseze mai bine 
primului-ministru Ricasoli, decât ge
neralului Cialdini, dela care nu va 
puté obiiné nimic.

Kossuth fils nu se putea împăca

cu ideia, că s’ar puté găsi ômenï, 
cari n’ar considera pe Kossuth père 
ca pe un semi-eţeu, şi de aceea a în
ceput a întinde vorbirea cu frase 
declamatorice copiate din vocabularul 
lui Kossuth père.

Bernhardi, căruia nu-i plăcea 
visita şi se săturase de a mai vorbi, 
întrebă pe Kossuth fils: „Cum se 
face, că un tîner aşa voinic, cum 
era el, cu idei aşa patriotice, nu era 
încă în Ungaria, ca să lupte îm
preună cu conaţionalii săi cu arma 
în mână pentru triumful causei ma
ghiare".

Kossuth fils răspundea, că nu 
pote părăsi pe Kossuth père, care, 
fiind de 60 ani, are nevoie de spri
jinul lui.

„Aşa!“ esclamăBernhardi, „apoi 
„şi eu sunt de 60 ani şi n’am re- 
„ţinut pe fiiul meu lângă mine. Vam  
„trimes în oştire şi în rèsboiü, deşi el 
„încă n’are 17 ani!“

Kossuth fils declaiă din nou, că
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statorirea cuotei întreg pactul devine fórte 
greu de încheiat.

De-altmintrelea de mult se vorbesce 
pe faţă, că Austriacii n’ar mai voi să în
cheie pactul cu Ungurii, ba din unele părţi 
s’au ventilat chiar şi astfel de sciri, cari 
par a confirma acâstă combinaţiă. Se vor
besce, că contele Thun, oferind Cehului Dr. 
Kaizl portofoliul finanţelor, acesta a răs
puns, că el nu póte sta bun pentru pact. 
La acésta contele Thun i-ar fi replicat: 
„Primesce fără nici o grije, căci şi aşa nu 
vei ajunge în posiţia, de-a representa acest 
pact în parlamenti

Astfel se presentă situaţia în privinţa 
acésta.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special al „Gazetei Transilvaniei^'. —

Arad, 18 (30) Aprilie 1898.

In şedinţa a IV , ţinută în 15 (27) 
Aprilie a. c. a raportat comisiunea verifică- 
tóre, care prin referentul ei Paul JRotariu, 
propune, şi Sinodul verifică, pe deputatul 
Nicolau Popp ales în cercul mirenesc al 
Vaşcăului.

După acesta s’a pus la ordinea dilei 
verificarea deputatului Georgiu Ardelean, 
ales în cercul Vinga. Contra acestei alegeri 
se subşternuse adecă în anul trecut un 
protest, care protest, înainte de deschi
derea Sinodului din anul trecut, a fost pu
blicat în o foiă românâscă şi a fost îm
părţit între deputaţii sinodali, ér Sinodul 
din anul trecut a ordonat cercetare, încre
dinţând cu acésta pe deputatul Ştefan An- 
tonescu. Comisiunea verificătore cu privire 
la acest protest arată, că ascultaţi fiind 
subscriitorii protestului, unul dintre denşii 
a declarat, că densul na subscris acel pro
test, şi subscrierea numelui său pe protest 
nu este a lui, precum se póte vedé acésta 
din asemănarea subscrierii sale din pro
tocolul de scrutiniu, pe care l’a subscris, 
şi care nu sâmănă de loc cu subscrierea 
numelui său din protest. Ceilalţi subscri- 
itori ai protestului au declarat, că au sub
scris acel protest în cancelaria d-lui ad
vocat George Lazar, fără să-i cunoscă cu
prinsul, mai departe, că n’au nimic în 
contra alegerii deputatului Georgiu Arde
lean, şi că nu susţin acel protest. Denşii 
au subscris acel protest fiind-că li-s’a 4̂ s 
din partea d lui Georgiu Lazar, că se face 
numai o rugare în privinţa alegerii de 
deputat sinodal, şi n’a voit să respingă 
cererea numitului domn. Pe basa fasiunilor 
celor subscrişl în protest, comisiunea pro
pune respingerea aceluia ca lipsit de orl-ce 
basă, şi verificarea deputatului George Ar- 
deleanu, ér deputatul Ignatie Papp la 
propunerea comisiunei face amendamentul, 
că după-ce prin cercetarea efeptuită în 
acestă causă s’a constatat pe deplin, că în
vinuirile ridicate prin acel protest în contra 
unor preoţi din cercul Vingei. şi în contra

nu va părăsi pe Kossuth şi acea 
declaraţiune o făcea cu atâta aro
ganţă, ca şi când hotărîrea sa de 
a remâne lâD gă  tatăl seu, ar fi fost 
cine scie ce act eroic!

Bernhardi, pentru a se debarasa 
de acei bmeni, îi spuse verde, că 
posiţiunea pe care o ocupa, nu-i 
permitea, a primi in acele momente 
pe Kossuth pere, şi numai aşa a pu
tut scăpa de pere et fils.

La 20 August Bernhardi fiind 
primit de Regele Wilhelm la Berlin 
şi venind vorba de marea victorie 
raportată la 8 Iulie 1866 de armata 
prusiană la Sadova şi KOoiggiâtz, 
Regele stând în pici6re şi încru- 
cişânduşî braţele a accentuat c’un 
ton măreţ: ^Aucţî Domnia-ta! Şese 
cţed şi patru mii de prisonieri e un ce 
ne mai au$it!“ (NB. Ecă isprava ge
neralului Benedek, amicul regelui 
Victor Emanuel.)

In aceeaşi cji Bernhardi, pri
mind apoi peKomaromy în locuinţa

protopresbiterului tractual Dr. Traian Pu- 
ticl, sunt neîntemeiate, Sinodul să dea 
acestor organe satisfacţiunea morală cuve
nită, enunţând din a sa parte, că respinge 
insultele făcute prin protest la adresa nu
mitelor organe şi condamnă învinuirile 
nedrepte ridicate în contra lor. După o 
discusiune, în care i au parte deputaţii 
Ştefan Anton eseu şi Constantin Lazar, Si
nodul primind propunerea comisiunei cu 
amendamentul deputatului Ignatiu Popp, 
enunţă următorul conclus: Protestul înain
tat contra actului electoral al deputatului 
mirenesc G. Ardelean din cercul Vinga, ca 
nebasat se respinge; şi alesul deputat G. 
Ardelean se verifică, er insultele făcute în 
acest protest la adresa protopresbiterului 
tractual şi a unor preoţi din cercul elec
toral al Vingei, se resping, condamnându-se 
şi învinuirile nedrepte, ce s’au adus prin 
protest asupra numitelor organe.

Referitor la actul electoral al depu
tatului mirenesc Romul Ciorogariu din Arad 
atacat prin 7 proteste, cari proteste, în 
urma unui conclus sinodal din anul trecut 
s’au cercetat prin deputatul Emanuil Un- 
gurianu, comisiunea arată, că la scrutiniu 
s’au comis greşeli esenţiale, şi anume, că 
s’au luat în considerare protocolele elec
torale din comunele Micalaca, Cicir, Ba- 
tania şi Tornia, unde la alegere s’au co
mis greşeli esenţiale şi mai altele... şi s’a 
respins protocolul din Semlac, care este în 
ordine şi are formalităţile prescrise de re
gulament ; mai departe în firul desbate- 
rilor constatându-se şi împrejurarea, că 
pentru protocolul din Tornia s’a făcut ară
tare la judeţul criminal, unde cestiunea 
este în curgere, şi că preste tot d l R. 
Ciorogariu a ajuns la mandat fără a fi în
trunit maioritatea voturilor —Sinodul enunţă 
următorul conclus: Scrutiniul efeptuit asu
pra actului electoral al deputatului mire
nesc Romul Ciorogariu în cercul electoral 
al Aradului, se nulifică; credenţionaiul es- 
tradat deputatului Romul Ciorogariu se 
nimicesce, şi se ordoneză un nou scrutiniu 
cu delăturarea protocolelor din Micalaca, 
Cicir, Batania şi Tornia şi cu luarea în 
considerare a protocolului electoral din 
Semlac.

Urmeză raportul comisiei organisa-
tore.

Raportorul.

jp i i ia  de 3 ( Î S )  M a iu  când se 
împlinesc 50 de ani dela marea adunare 
ţinută pe câmpul Libertăţii din Blaşiu la 
1848, va fi serbată — după cum ne spun 
foîle de dincolo —■ de cătră Ligă şi tote 
secţiunile ei din ţeră. Programul stabilit 
de Ccmitetul central esecutiv pentru Bu- 
curesci conţine trei puncte: Celebrarea 
unui parastas pentru sufletele răposaţi ro
mâni căduţl în luptele naţionale din 1848; 
Ţinerea unei mari întruniri naţionale pu 
blice în sala Hugo şi o conferenţă la Ate
neu. „Liga Română“ îucheiă articolul său

aa dela otelul „Curtea Rinului44 din 
Berlin, îi spunea, că Italienii, chiar 
şi acei din suita regelui, fiind íórte 
indignaţi pe Unguri, íntrébá cu orî-ce 
ocasiune:

„Ce-au făcut Ungurii? Is'au făcut 
nimic!*

La 24 August groful Csâky de
clara, că partida naţională numai 
de aceea s’ar fi împăcat cu bătrâ
nul vulpoiu, Kossuth, ca se scape 
de imputările generalului La Mar
mora : „ca Ungurii n’ar fi uniţi nici 
chiar între e i/“ (NB. Imputări, cari 
ni-se fac astăc|î necurmat şi noué 
Ardelenilor).

Grolul Csâky mai adăuga, că 
Kossuth, prin omul seu de încre
dere, Irányi, ar fi propus în acel 
timp corona Ungariei prinţului Napo
leon (Plonplon) şi că prinţul comu
nicând confidenţial acéstá propunere 
unui Ungur, ar fi cjis: „o'est une 
chose qu’on fait, mais dönt on ne 
parte pasw =  acesta este un lucru, care 
se póte face, dér nu se pote vorbi;

din ultimul număr scris cu privire la acestă 
serbare astfel:

„Decă unele secţiuni, dintr’un motiv 
său altul, nu vor fi luat încă disposiţiunile 
necesare pentru 4iua de 3 Maiu, să se gră- 
bescă de aci înainte, căci ar face o rea 
iuspresie, dăeă cu acestă ocasie Liga nu 
s’ar manifesta întregă, în totă unitatea ce 
de fapt esistă în sânul ei. Fac^m deci apel 
la tote secţiunile Ligei şi la toţi Românii 
de inimă să şi 'dea manile, pentru ca ser
barea dela 3 Maiă să aibă loc într’adevăr 
în tote punctele ţărei ş' ca assfel duşmanii 
noştri să va4ă, că Liga Culturală nu numai 
că nu a putut fi slăbită, ci că ea esistă, 
prosperă şi stă la postul ei. Se arătăm, că 
întregă ţera e cu Liga, şi că Liga simte 
pulsaţiunile Românilor din robie streinău.

Rgsboiul ispano-american.
Iju p ta  dela Manilla.

Despre lupta dela Manilla, pe care 
am semnalat’o ieri, se depeşeză din Madrid 
următorele:

Sciri sosite cu data de 2 Maiü din 
Manilla anunţă, că în 1 Maiü dimineţa es
cadra americană a apărut înaintea Cavitei 
şi a început să tragă ghiulele asupra es
cadrei spaniole şi a forturilor. Arsenalul şi 
escadra spaniolă a răspuns focului inimic, 
primind ast-fel lupta sub scutul bateriilor 
din Manilla, care se află într’o depărtare 
de 9 chilometri de Cavite. Americanii 
erau în preponderanţă, deşi aveau numai 5 în- 
crucişătorl şi mai multe baterii pentru luptă, 
însă tonagiul acestor corăbii era îndoit mai 
mare, decât al escadrei spaniole; afară de 
acésta corăbiile americane sunt de construc
ţie nouă, provă4ute cu tunuri mult mai 
puternice.

Escadra americană, care sta sub con
ducerea commodorului Deivey, plecase deja 
Miercuri d. a. din portul Honkong. Ea 
consta din corăbiile: „Baltimoreu (4413 
tone cu 16 tunuri), „ Bostonu (3000 tone cu 
12 tunuri), „ Olympiau (5870 tone, cu 28 
tunuri) şi nRaleigh“ (3213 tone, cu 19 tu
nuri) ; apoi canonierele „Petralu (892 tone, 
6 tunuri), pConcord“ (1710 tone, 8 tunuri) 
şi trei corăbii pentru transportul de căr
buni.

Comandantul escadrei spaniole a fost 
Montejo; ea consta din corăbiile: „Isla de 
Lugon“ (1045 tone, 6 tunuri), vIsla de Cuba* 
(1045 tone, 6 tunuri), vReina Cristinau 
(3520 tone, 11 tunuri), „ Castiliau (3260 
tone, 12 tunuri), rDon-Autonia de Ullsau, 
„Don-Juan d’Austria" şi încrucişătorii „Va- 
lascott şi r)Mindanaou.

Spaniolii aveau dér numai 49 tunuri, 
Americanii însă 89.

Pe la órele 8 a. m. lupta era la culme 
şi tunurile americane produseră o mare baie 
de foc. In crucişătorul spaniol nReina Cris- 
tinaa a luat foc în partea de dinainte; cu
rând flăcările cuprinseră şi partea de din-

Ceâky înse ar fi respuns: „au con- 
traire, c’est une chose dont on parte, 
mais quon ne fait pas=z din contră, 
acesta e un lucru despre care se 
póte vorbi, dér nu se póte face; şi apoi 
în cele din urmă mai declara gro
ful, că Irányi, nefiind Ungur, ar fi 
un aventurier, pe care Гаг chema 
RaJbschuh J

Tot atunci groful Csâky mai 
arăta şi o serisóre a lui Kossuth, tri
misă generalului Klapka, din care 
reeşia că el, Kossuth, e’ar basa în 
Ungaria pe partida roşilor republicam, 
în speranţă, că va avé se fiă susţi
nut do Cosmopoliţi şi de Revoluţionarii 
internaţionali (NB. Ca şi la 1848. Во- 
gaslawaky şi alţii ejusdem farinae).

La 24 Septemvre Bernhardi a 
avut o convorbire în Hotel de France 
din Berlin cu generalul Tűr, care se 
întorcea din Belgrad şi Bucuresci şi 
mergea la Paris şi care afirma, că 
décá sosea cu 14 cjile mai înainte 
de armistiţiu, Serbii şi Românii din 
principatele Dunărene întrau în ac-

dărăt. De asemenea a ars şi încrucişătorul 
spaniol „ Castiliau. Contra-admiralul Mon
tejo dimpreună cu statul-major s’au refu
giat pe „Isla de Cubau. Celelalte ii ăi, cari 
au suferit avarii, s’au retras în golful Baso, 
ér câte-va dintre ele au fost cufundate, ca 
să nu ajungă în manile inimicului. Căpi
tanul comandant al „Cristineiu a cârtit 
mort.

Spaniolii au pierdut 400 de morţi şi 
răniţi, socotindu-se în acestă cifră şi aceia, 
cari au cădut la Cavite, care încă a fost 
bombardată. Americanii încă au avut per- 
derl însemnate. O telegramă din Londra 
4ice, că ei ar fi perdut 500 de ómeni şi
2 corăbii.

B o m b a rd a re a  M a n tile i.

După lupta acésta escadra americană 
a ancorat înaintea Manillei, pregătindu-se a-o 
bombarda. înaintea Manillei au sosit şi câte o 
naiă germană, francesă şi englesă. Consu
lul engles a conferit mult cu comandantul 
american. Toţi locuitorii Manillei au pără
sit oraşul. O depeşă din Washington spune, 
că admiralul comandant Dewey a visitat 
pe consulul engles cu scop de a-1 însăr
cina să aviseze pe guvernatorul spaniol, 
că decă nu-i va preda tote tunurile, torpi
lele şi birourile cablului, va da ordin să se 
bombardeze oraşul. Guvernatorul spaniol 
însă a declarat, că nu se va preda. Pe 
alaltă-ierl se aştepta bombardarea ora
şului.

E fe c tu l v ic to r ie i.

Scirea despre victoria Americanilor a 
produs mare entusiasm în Statele-Unite, 
dér mai ales în Washington. Mac Kinley 
şi membri guvernului au dat espresiune 
satisfacţiei lor, se reţin însă a comenta 
scirile despre victoriă.

La Madrid scirea despre desastrul năi- 
lor spaniole a produs consternare. întregă 
pressa spaniolă numesce 4iua de 1 Maiü. 
tristă, însă gloriosă pontru escadra spaniolă, 
şi provocă la linişte poporul.

A titu d in e a  s tre in ă tă ţii.

„Temps“ din Paris crede a sci, că pu
terile aştâptă timpul potrivit pentru a inter
veni în favorul păcii. Ele se pregătesc a 
face în privinţa acésta propuneri statelor 
beligerante.

Republica Venezuela a declarat neu
tralitatea în acest conflict. Tot aşa face şi 
Japonia. Dintre puterile europene Rusia 
încă a declarat neutralitatea, după-ce, cum 
se spune într’un comunicat oficios, tote si
linţele puterilor de a aplana conflictul, au 
rămas zadarnice.

SC IRILE D ILEI.
— 22 Aprilie v.

Pentru estinderea dreptului electoral.
Comitatul Cianad, după cum se telegrafeză 
de acolo, se prepară de-a se alătura şi el

ţiune în contra Austriei (NB. Crede 
dracu în fanfaronade unguresc!).

„Décá aşî fi sosit la 4 Iulie, urma 
generalul, Serbii întrau în Ungaria 
cu un corp de armată compus din
50,000.

„Asemenea prinţul Carol I al 
României avea gata 20 000 de ómení 
deplin armaşi şi echipaţi, şi astfel 
lucrurile erau se iee o altă fuţă“. 
(NB. Prinţul Carol o fi avut şi mai 
mult de 20 000, înse ei era cu mult 
mai înţelept, cu mult mai patriot şi 
cu mult mai prevéejétor, decât se-şî 
pună armata la disposiţia unuiEber 
pentru aventuri maghiare de*aie iui 
Kossuth et tutti frutti).

La 8 Noemvre 1866 Beust, acel 
Beust, pe care Bernhardi îl carac* 
terisa ca pe un mare intrigant, pri
mea portofoliul ministeriului aface
rilor streine în Viena.

Acea numire se considera ia 
Berlin nu numai ca o demonstra- 
ţiune în contra Prusiei, dér chiar şi 
ca o nebunie, deórece saxonul Beust
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la mişcarea pornită în interesul estinderei 
dreptului electoral. Protonotarul Dr. Lud. 
Navay a făcut adecă propunerea, ca comi
tatul printr’o adresă sé ceră dela camera 
deputaţilor reducerea censului, o nouă îm
părţire a cercurilor electorale după comune 
şi votare secretă. Navay mai cere a-se da 
dreptul de alegător tuturor celor ce sciu 
scrie şi ceti unguresce. Propunerea lui va fi 
-desbătută în congregaţia de tomnă a co
mitatului.

Instalarea noului protopop gr. cat. al 
Turdei, d-1 Artemiu Codarcea, s’a săvârşit 
Dumineca trecută prin d-1 protopop Nicolau 
Solomon din Mureş-Ludoş. Instalarea — 
după cum aflăm dintr’un raport, pe eare-1 
vom publica în numărul de Duminecă — 
s’a făcut cu mare pompă. La gară i-s’a fă
cut o primire frum0să, fiind condus în oraş 
l̂e-un lung şir de trăsuri. Mulţime de preoţi, 

învăţători şi popor din Turda şi împreju
rime au asistat la instalare.

întrevederea Regelui României cu prin
cipele Bulgariei. Din Abbazia, unde se află 
părecliea regală română, se telegrafeză ur- 
mâtorele: Principele Ferdinand al Bulgariei, 
dimpreună cu archiducele Iosif şi familia 
sa, au făcut Luni o visită Regelui şi Re- 
.ginei României.

De ce s’a retras br. Samuil Jósika. 
Seim, că fostul ministru unguresc pe lângă 
Majestatea Sa, baronul Samuil Jósika, s’a 
retras din acest post pe la începutul anu
lui. Causa retragerei lui se atribuia unor mo
tive sanitare. Acum ínsö o fóie ungurâscă 
din Peşta afirmă, că retragerea baronului 
este a-se atribui altor cause mult mai 
grave, cari varsă o viuă lumină asupra po
liticei lui Banffy. Ministrul - preşedinte 
Banffy infesta mereu Corona cu preten- 
siuni de acordări de titluri şi ranguri pe 
séma persónelor, cari îi făceau servicii. Pe 
calea acésta a stors el o mulţime de ran
guri, titluri şi decoraţii, ceea-ce lui Jó
sika nu-i convenia de loc, nutrind convin- 
vingerea, că nu-i destul să ai milióne pen- 
tru-ca să poţi fi baron, conte etc. Din 
causa acesta între el şi Banffy s’au ivit 
diferenţe serióse. O altă causă a retragerei 
lui Jósika ar fi politica biseriséscá a lui 
Banffy.

Serbarea uniunei din Cluşiu Am adus 
-scirea, că Ungurii din Cluşiu fac mari pre
gătiri pentru a serba la 30 Maiü decreta
rea uniunei Ardealului cu Ţera-ungurâscă 
prin legile dela 1848. Se va ţine serviciu 
divin în biserica catolică din piaţa Cluşiu- 
lui, o şedinţă publică festivă va fi în sala 
Redutei, unde înainte cu 50 de ani s’a 
proclamat uniunea, apoi se va desvăli ta
bla comemorativă. Se c|ice> c& 1b. aceste 
serbări va lua parte şi ministrul de culte 
Iuliu Wlassics, care va representa pe mo- 
narchul, ca întemeiător al universităţii. Se 
va face de sigur şi cu ocasia acesta mare 
tămbălău în faimosul Cluşiu.

Rutenii şi congrua. „Kelet44 publică 
un articul, în care spune, că proiectul de

era privit în cercurile politice ca un 
mare intrigant şi ca un mare pala• 
vragiu de salon.

Ia érna anului 1867 Austria, stă
ruind pentru o alianţă cu Francia 
şi Italia, ’i s’a dat sé înţelegă, că 
numii împăcarea cu Ungarii póte 
forix,a basa negocierilor. De aceea* 
în urma presiunilor împăratului Na
poleon al IlI-lea, guvernul cesaro- 
craeac, îu irunte cu Beust, a încheiat 
>cu Ungurii vestitul pact dualist.

„Prin urmare", contvjude Bern- 
Jbardi, „acea împăcare problematică 
.„nu era opeia lui Beust, era a îm
păratului Napoleon al IlI-lea. Nu 
„mai în urma presiunilor Francesilor 
„ asupra Austriei s’a putut íaee acésta 
,„minune a minunilor!"

In primă vara acelui an, ivin- 
du-se cesiunea Luxemburgului, de 
mare importantă pentru Germania, 
se prevedea un resbel apropiat al 
Prusiei în contra Franciéi şi póte 
şi în contra Austriei, ca aliată cu 
.Francia.

lege despre întregirea venitelor preoţilor 
necatolici a mărit nemulţămirea „patrio- 
ticiloru Ruteni, cari găsesc, că prin acest 
proiect guvernul aruncă şi asupra lor o 
nouă sarcină. Articuiul termină astfel: 
„Decă guvernul are la inimă binele Rute
nilor, atunci ocrotescă-i de despoiările Ji
danilor, restabilescă-i în aceeaşi bunăstare 
materială, în care se aflau înainte de imi
grarea Jidanilor, şi nu-i încarce cu contri
buţii bisericesc! tot mai mari şi fără folos ; 
atunci preoţimea rutenă gr. cat. nu va cere 
nici ajutor dela stat, ba nici chiar con- 
gruă, şi atunci nu va fi nicî cestiune rutenă /“
— Cu alte cuvinte, „patriotismul44 costă 
parale. Decă guvernul vre să-i aibă pe 
Ruteni ca „patrioţi*, atunci plătescă. Alt
fel nu va scăpa de „cestiunea rutenă44.

Ofiţeri români ca ataşaţî pe lânqă sta- 
tul-major austriac. Ministrul român de răs- 
boiă a intervenit pe lângă ministeriul de 
răsboiîî austriac din Viena, ca se primescă, 
ca ataşaţi, pe lângă statul-major al armatei 
austro-ungare, pe căpitanii de stat-major 
Oprescu şi Rovinaru.

Mişcarea poporaţiunei în luna lui Mar
tie. După statistica ofleiosă, în luna lui 
Martie pe teritoriul ungar, împreună cu 
oraşul Fiume, numărul nascerilor a fost 
56,949, al deceselor 45,985. Resultă deci 
un spor de 11,014. In comparaţiă cu anul 
trecut acest resultat e mult mai nefavora
bil, anume nasceri au fost cu 8000 mai 
puţine, er decese cu 4000 mai multe ca 
în Martie anul trecut. Va să clică crescerea 
poporaţiunei a fost cu 7000 mai mică. Şi 
mai nefavorabil se presentă acest resultat, 
decă punem faţă în faţă întreg primul 
cuartal al anului curent cu aceeaşi periodă 
a anului trecut. Crescerea a fost anul tre
cut de 47,000, pe când în cuartalul din 
acest an n’a ajuns nici la 38,000. Intre 
comitate, al Făgăraşului se presentă relativ 
mai nefavorabil. Peste tot, mortalitatea a 
fost în Ardeal mai mare, ca în Ungaria.

Camerile române vor fi prolungite — 
фее „Drapelul44 — pănă la 13 Maiii in
clusiv.

Tulburări în Italia. Seim, că în câte-va 
comune din Italia au isbucnit turburări din 
causa scumpirei pânei şi a fometei. Turbu- 
rările s’au repetat şi la Bagnacavallo, unde 
poporul a avut un atac sângeros cu poliţia. 
Trei agenţi de poliţie au fost răniţi cu 
pietri, er trei dintre turburători au căcjut 
morţi şi mai mulţi răniţi.

Un proces de laesa-majestate în 
Rusia.

In luna trecută s’a pertractat în Pe
tersburg un mare proces de laesa-majestate, 
în care au fost condamnaţi mai mulţi oflcerî 
de rang înalt şi alte persone distinse. Acusat 
principal a fost generalul Porunov. Gene
ralul a fost fundatorul societăţii „Palestina44, 
al cărei scop e conducerea peregrinilor ruşi

De aceea diplomaţia prusiană 
desvolta o mare activitate în a cu* 
nosce bine situaţiunea politică şi pă
rerile unora şi ale altora din Austria, 
devenită Austro- Ungaria.

Groful Csbky se întorcea în acea 
vreme dela Paris ţi în trecerea sa 
prin Berlin asigura pe Bernhardi, 4i- 
cend între altele:

„Austria va remâne liniştită. 
„Beust a dat conducerea politică a mo 
„narchiei pe mâna Maghiarilor, aceş- 
„tia în tot caşul se opun la un res- 
rbel al AustrO' Ungariei în contra 
„Prusiei.

* Decă Austria", termiDă cjicend 
groful Csâky, „şi-ar redobândi su
premaţia în Germania, Maghiarii ar 
„ f i  expuşi la vechia subjugare4*.

Neapărat, că Ungurilor nu le 
mai convenea un resbel; ei şi-au 
făcut trebile, fără a vărsa o pică
tură de sânge, graţie politicei de du
plicitate a guvernului cesaro-crăesc şi 
graţie intervenirei ajutorului străin.

E bătător însă la ochi cât de

în Palestina şi sprijinirea instituţiilor ru- 
sescl de acolo. In virtutea posiţiei sale, el 
întreţinea legături numărose cu cercurile 
guvernamentale, între alţii şi cu JoanovicÎ 
Filipov, înalt funcţionar la Curtea de comp- 
turl. Porunov s’a certat cu domnul acesta, er 
mai târziu, ajuns în relaţii financiare sdrun- 
cinate, a început să facă comereid cu de
coraţii. Manipulaţiile generalului fiind des
coperite, a fost pus în disponibilitate şi 
pensionat. Atunci el făcu unui ataşat mili
tar din streinătate propunerea, ca pentru 
bani scumpi să-i vândă planurile de mobi- 
lisare ale armatei rusescl, precum şi alte 
planuri, harţe şi desenuri militare. Propu
nerea i-s’a primit.

Pentru a câştiga aceste planuri, ge
neralul s’a folosit şi de fiica sa de 19 ani, 
o frumseţă rară. Problema fetei era să in
troducă în casa tatălui său astfel de per
sone distinse şi influente, dela cari pentru 
servicii să potă aştepta contra-servicii. In
tre aceste persone era şi Turcianov, adju
tantul comandantului fortăreţei Petru-Paul, 
un tînăr ofiţer, care a luat parte şi în răs- 
boiul ruso-româno-turc, reîntorcendu-se de 
pe câmpul luptei cu mai multe decoraţii 
pentru bravură.

Alt domn influent era Lochwitzlci, care 
servi a la inten dantura armatei, om de-ase- 
menea tînăr, care în virtutea posiţiunei dis
tinse a tatălui său, sta în pragul unui viitor 
frumos. Turcianov cunoscea întregă familia 
domnitore. El a tradat tote planurile, şi 
tradarea acesta a supărat mai ales pe 
Ţarul.

Al treilea, care a fost robit de ochii 
fermecători ai fetei, este Abdurahmann, fost 
ofiţer în statul-major, care în amintitul răs- 
boitt a căcjut în captivitate şi a întrat în 
armata rusescă. El sta în fruntea institutu
lui de mapare al statului-major, afară de 
acesta trăgea venite frumose din cunoscerea 
limbilor orientale. Se crede, că acesta a 
tradat pe companionii săi.

Ei au fost osândiţi la perderea drep
turilor politice şi au fost exilaţi în Siberia. 
Cel mai aspru a fost osândit Porunov: 12 
ani de muncă silnică şi lănţuit pentru totă 
durata acestei osende.

U L T I M E  S C I R l .
Madrid, 3 Maiu. Consiliul de mi

niştri a hotărît, pre cum se asigură, 
se proclame imediat starea de asediu 
în Madrid.

Se negă, că ar fi isbucnit o crisă 
ministerială.

Dela insulele Filipine n’a sosit 
nicî o scire oficială, ca s’ar fi tăiat 
cablul la Manilla.

Londra, 3 Maiu. După o scire 
din Madrid, guvernatorul din Ma
nilla a primit prin consulul engles 
de acolo ultimatul american, ca în 
24 ore să predea Manilla împreună 
cu t6tă provisiunea şi armatura de 
răsboiă. Aici au mai sosit, se фее,

mult se fereau aceşti omeni în tóté 
declamaţiunile şi fanfaronadele lor 
pe la curţile străine de a aminti, 
că în regatul ungar, afară de Sérbo- 
Croaţî, s'ar mai găsi şi Români, şi încă 
în masse compacte etnice între Tisa 
şi Carpaţl.

Aceşti ómeni numai atunci po- 
meniau numele de român, când erau 
nevoiţi se convingă diplomaţia, că 
Românii din principatele Duoărene 
de atunci, ar face causă comună cu 
ei, dér chiar şi în acel cas ei aveau 
un aer ca şi când Homânii din cji 
sele principate ar fi fost nisce supuşi 
ai lor, gata de a eări cu arma în 
mână pentru triumful causei ma
ghiare, o causa nedreptă şi neumană.

Dréptá séu nedrăptă, umană 
séu neumană, puţin le pasă Unguri
lor, cari eri erau trădători, şi a^i sunt 
patrioţi.

La revedere!

Teofil Frâncu.

înainte de tăierea cablului (In Lon- 
dra se afirmă, că a fost tăiat —  
Red.) urmátórea scire scurtă: Admi
ratul Deewey bombardézá Manilla.

Madrid, 3 Maiü. O scire oficială 
din Havanna spune, că escadra ame
ricană s’a depărtat. Se crede, că a 
plecat spre Key-West.

Londra, 3 Maiü. „Times" se pro
nunţă în mod fórte sceptic cu pri
vire la intervenţiunea marilor puteri 
europene. ţ)iarul engles nu consideră 
victoria navală americană de-un ast
fel de triumf, care să potă aduce în 
puterea Americei Filipinile.

Londra, 3 Maiü. Mâne se va face 
inaugurarea noului guvern autonom în 
Cuba. Cinci spre cjece salve de tu. 
nuri vor anunţa plecarea generalului 
Blanco spre palatul ministerial, alte 
cinci-spre-dece salve vor anunţa so
sirea şi cincispredece salve de tun vor 
di de scire constituirea ministe- 
riului.

DIVERSE.
0 dramă de amor. Nizza, oraşul, care 

e visitat şi locuit de toţi câţi sunt doritori 
de vecinică primăvară, a fost teatrul unei 
îngrozitore drame, care a emoţionat adânc 
pe toţi, cari locuesc acest oraş splendid. 
Nu e mult timp, de când o ducesă din 
cele mai elegante ale societăţei parisiene 
se stabilise, singură, într’o vilă splendidă 
din oraş. D-na Persigny, aşa se numea du
cesa, ducea o viaţă cât se póte de retrasă
— şi seriositatea sa era remarcată de toţi 
câţi o cunoscoau. De unde, însă, pănă în
tr’un timp, monotonia ducesei de Persigny 
făcea pe mulţi galanţi să nu se potă apro
pia de dânsa, dela o vreme ducesa se 
schimbă cu totul, ca prin farmec. Acum 
nu era serată, nu era bal, partidă de pre
umblare, unde ducesa să nu fiă cea dintáiü, 
care să petrecă — şi încă bine. Intr’o es- 
cursiune, după cum anunţă cji&rele francese, 
d-na de Persigny face cunoscinţa unui tînăr 
oficer de vânători, contele de Latour, şi 
impresionată în mod estra-ordinar de ele
ganţa tînărului oficer, ducesa îi declară, că 
el singur numai o póte face fericită şi că 
i-se dă robită cu totul. Oficerul cedâză de- 
claraţiunei originale a contesei — de alt
minteri de o frumseţe fermecătore — şi de 
acum, cei doi amoresaţl sunt nedeslipiţi şi 
lumea íntrégá pare împărăţia lor. De acum 
veselia ducesei era fără semăn, în totă 
Nizza — şi, dă sigur, erau multe părechi, 
cari îi invidiau. Dór, vai... totul are un 
sfîrşit. De abia câte-va cjil0 sun  ̂ de când 
ducesa de Persigny — desperată — se si
nucide, trăgându-şl în tâmplă un glonte de 
revolver. Contele de Latour era tînăr şi, la 
verstă d*e 22 de ani, uşor căclu în braţele 
unei cochete parisiene care, de asemenea, 
îi făcuse declaraţiile cele mai solemne de 
iubire vecinică; esplicaţia acestei nouă dra
goste însă consta în faptul, că nobilul oficer 
era fórte bogat. Acósta-i causa pentru car© 
ducesa de Persigny, trădată, ia funesta re- 
soluţiune de a*şl curma firul vieţei. Corpul 
nefericitei ducese a fost îmbalsamat şi trans- 
portant la Saint-Paul, aprópe de Orléans, 
unde locuia. Decă însă emoţiunea produsă 
a fost atât de puternică printre visitatorii 
Nizzei, mustrarea de cuget a oficerului a 
fost atât de mare, încât, când a aucjit sci
rea despre sinuciderea celei ce îl iubise 
atâta, a luat un revolver şi şi-l’a îndreptat 
în inimă. Nefericitul, căit de ceea ce făcuse, 
nu avu sortea să moră: glontele deviind is- 
aesce osul sternul şi nu produce de cât o 
mică rană, care pansată imediat de docto
rul sosit în ajutor, nu inspiră nici o temă. 
Vindecat însă de rana uşoră, ce-şl făcuse 
cu revolverul, nenorocitul tînăr se va vin
deca mai cu greu de o altă teribilă maladiă. 
Zdruncinarea ce i-a produs acéstá teribilă 
dramă a fost atât de puternică, încât şi-a 
pierdut minţile. El a fost internat într’o 
casă de sănătate. Intróga Nizza nu vorbesc© 
acum de cât de tragicul sfîrşit al celor doi 
îndrăgostiţi.

Proprietar: D r* A u re l JM U ireşianw .
Redactor responsabil: G reg jo rîu  H a fo r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Mai 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  120.75
Renta de cor6ne ung. 4% • • 99 05
Impr. căii. fer. ung. în anr 4i/2%. 110.15
impr. o&il. fer. ung. în argint 472°/o 100.10
Oblig. oăil. fer. urig. de ost. I. emis. 121.—
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97 25
Boanri rurale oroate-slavone , . 97 75
imprum. ung. ou premii . . . 160 25
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 60
Renta de argint au«tr................. .....102 95
fienta de hârtie austr................ .....101 75
^ants. de a?; r ausrr.. . . . .  121.40
fio-url din 1860 . . . . . .  143 50
4oţii de ale Bânoei austro-ungarfi. 913.—
\oţii de-ale Bănoei ung. de credit. 381 50

âcţii de-ale Bănoei austr.. de credit. 356.10
fêiapoleondorî . . . . . . .  9 541/2
Vtàrcï imperiale a:erroane - . . 58 7772
London vista . . . . . . .  3 20 05
Pans v i s t a ................................  47.70
Ront© de noróne austr. 4% . . 101 65
Mote italiene.......................  . 44 55

Cursul p ie ţ e i  Brasov
Din 4 Mai 1898

B&Donota rom. Cunrp. 9.B2 Vend, 9.54
A.rgint rorrâu. Ourap, 9.48 Vê'îd. 9 50
^«poleond’orî. Oump. 9.54 Vêtid. 9 56
Graibeaî Cam». 5.60 Vênd. 5 68
Ruble Rnsesoî Cump. 127.- Vend. 128
Màrcï gemans Oump. 58.50 Véntí. ---------

Lire tnropscï Oucop, 10.70 Vend. — . —

S -ris. fono. Aîb’na 5% 101.— V êw ci. 102 —
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Lucrări de legátorie de cărţi.

Wilhelm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomanda Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat or ia sa de cărţi,
ce esistă de 14 anî cu cel mai bun renume si este 
mult mărită şi din nou arauglafă, cu 9  m aşini di
ferite.

Se  e fectu esc tóté lucrările ce cad în sfera Jegato- 
riei de cărţi, deia cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. e8eciitând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JL u c ră r i de g a lan te  a ii, p a sse p a rto u t, c a r 
to n a se  etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici de cununi si 1»
stégurl etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,

Stra,d.a, po rţii ISTr. 2 2 .8—0

S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22.
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Casa de vêndare
Braşov, strada Castelului
zidire nouă elegantă, în cetate, doue 
etagii, CU 5 locuinţe separate, curte 
şi grădină mare.

Preţul şi condiţiunl convenabile. 
A  39 adresa la proprietarul

*F. B x s â k
1~ 3- 40 în SepsilSzt. Gyorgy

Numai pentru particulari
se  t r im it e  p o s t a v u r i .

Un Coupon de 3 10 m etri lung, su 
ficient pentru o ga rn itu ră  de haine  
bărbătesc? costă  numai 

fi. 3.10 sto fă  bună  
«1. 4 30 
fi. 7.50 
fl. 8.70 
fi. 10.50 
fi. 12.40 
fl. 13.95

fi
>»
a
11
a
a

fină
m ai fină 
fo rte  fină 
ertglezescă  
Kam garn

ÍU)
PC

-1CU
WC

Un cupon liaine negri de Bulon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose i Cut on fl. 6. .1  Cu
pon fl. 9.95 : PeruYiene, Doskings, Stofe pen
tru liaine de amploiaţi de stat, eâi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kanigarn fin, 
Clieviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. etc . trimite cu preţurile fabri

ce! recunoscută ca solidă şi reală.

WpoSa?' Sieiel-Aibof in Briinn.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că. cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Amliof în Briinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei făra adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 65,1(5_2 -1.1

40CXXXXXXXXXXXXXX*

Recomand sprijinul călduros al
on. public articulile fabricei mele de

f unărie
(ş tre n g u r i, cânepă , câ3ţs>,
care fabrică este instalată după re- 
cerinţele cele mai practice.

—  P r e ţ u r i  f o r t e  m o d e r a t e .  —  
Preţuri curente so trimite gratis

Cu distinsă stimă:

Franck Christian,
1-3.239. U j v e r b a s z  (Ungaria).

(̂XXXXXXXXXXXXXX)f 
fly y y y  y y y  y y  y  y y y

Medic român în Karlsbad
2 v<E ea . ■ C T n i^ T .

Dr. Homulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica D-lui ccnsi 
lier de curte Prof. Neusser). Specia
list pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea stu
denţilor morboşî din Viena. Protec
tor: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din i April pănă în 1 Oc- 
tombre dela Orele 6— 11 a. m. şi
2—5 p. m. în fffiuhlbadgasse casa 
„Schwarzes Rossu i98io-o.

N u m a i

p e 6 m e n i i
t i n e r î

l  Injecţia Orientală a N
după întrebuinţarea de câte-va 4^e îecuesce şi ceîe mai înve
chite suferinţe. O le lu  $  a n t a l  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de 6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

Pr e ţ u l  unei  s t i c l e  BOITON I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit genera l pentru U ngaria  i

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află îa farmaciile mai mari- Deoou principal ia farm-.o; a Cari Sdiuster 
iu BrtkşOS.

Adresa pentru comande cu posta:

35-60 Farmacia ZOLTAN Budapesta.
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A doua loterie de clasă ungar i
Tragerea îrxtâîvL deja- la 1 1 si 12 Ivdai'o.- “Sal 

Din 100,000 losurî. ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

g9" „tot al dolle los câştigă.*1 ^
O â . s t l g 'u i l  c e l  m a , i  m a r e  î n  c a s  f a r ^ o r a / b i l  e s t e

Un Milion Corone.
Mai remân 49.999 câştiguri, cari se vor trage suma de d6ue-spre-dece m ilione corone.

Los intreg ă 11. O.—, jumătate k fl. 3.—, a patra parte â fl. 1.50, a opta parte â ¥& cr.

capota iiM ti mm%m  k  Casa de bancă
lacob L. Adler & Bruder

17- 20,187

№
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singurul C O Iii:4T O K  F B i m i F A I  a l loteriei de clasă ung;.
î n  B r a s o v .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


